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תרגול 

מדדי קשר

ספירמן – מדד קשר שלפחות אחד מהמשתנים נמדד על סולם סדר או למעלה מכך.

פירסון – מדד שמתאים לבחינת קשר בין שני משתנים שנמדדים לפחות על סולם קוואזי רווח.

· גיל ושם: אם אחד מהמדדים הוא שמי – נלך על פי או קרמר

· דירוג בתחרות ושנות השכלה: נמדד על ספירמן כי אחד מהם הוא סדר והשני מנה.
אם ניתן למדוד על פירסון – בטוח שניתן למדוד על כל השאר (פי, קרמר, ספירמן) – נעדיף את פירסון כי הוא יותר מדויק מכולם.


Correlations

	 
	 
	 
	Number of Children
	Age of Respondent

	Spearman's rho
	Number of Children
	Correlation Coefficient
	1.000
	הערך של ספירמן = 

.412(**)

	 
	 
	Sig. (2-tailed)
	.
	הערך של המובהקות =

.000

	 
	 
	N
	1509
	מספר הנבדקים שנכללו במדגם =

1507

	 
	Age of Respondent
	Correlation Coefficient
	.412(**)
	1.000

	 
	 
	Sig. (2-tailed)
	.000
	.

	 
	 
	N
	1507
	1514


**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

הערך של ספירמן אומר מהי עוצמת הקשר ומהו כיוונו – 

עוצמת הקשר – ככל שהמספר גבוה יותר כך הקשר חזק, מעל 0.2 זה כבר נחשב לקשר חזק.

כיוון – חיובי, הערך שהתקבל הוא ערך חיובי (יכול להיות גם מינוס).

מובהקות – האם את התוצאות של המדגם, ניתן להשליך מכך על כל האוכלוסיה?

מה הסיכוי שהתוצאות הללו יתקבלו גם אם נבחן את כל האוכלוסיה?

אם הסיכוי הוא של 95% ויותר – הקשר מובהק.

ערך המובהקות צריך להיות קטן מ 0.05 – אם זה יוצא פחות מכך, הממצאים מובהקים.

שתי רמות מובהקות:
1. אם הP קטן מ 0.05 זה מובהק

2. אם הP קטן מ 0.01 זה מובהק במיוחד וצריך לציין זאת.
· אם הקשר לא יוצא מובהק – מסמנים זאת – Rs = n.s non significant
עשינו בדיקה לבדוק אם יש קשר בין גיל למספר הילדים שיש:

מצאנו קשר מובהק, ככל שעולה הגיל יש יותר ילדים.

"בחינת הקשר בין מספר ילדים של אדם, לבין גילו (לפי המשתנים) חושב מתאם ספירמן ונמצא קשר חיובי, חזק [(יווח על מה שקיבלנו) rs = 0.41, p<0/01] כך שככל שמספר הילדים של אדם עולה, כך עולה גילו ולהיפך."


Correlations

	 
	 
	Number of Children
	Age of Respondent

	Number of Children
	Pearson Correlation
	1
	הערך של פירסון= 

.365(**)

	 
	Sig. (2-tailed)
	.
	.000

	 
	N
	1509
	1507

	Age of Respondent
	Pearson Correlation
	.365(**)
	1

	 
	Sig. (2-tailed)
	.000
	.

	 
	N
	1507
	1514


**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

הקשר בינוני, חיובי, מובהק מאוד. [rp=0.37, p<0.01]
· תנאי נוסף לפירסון – הקשר בין המשתנים צריך להיות נוטה לליניאריות.

כל התצפיות יהיו מקובצות דרך קו דמיוני.

אם הקשר הוא ליניארי באופן חלקי – זה לא ליניארי ולא מאפשר להשתמש בפירסון.

· בפועל לא עושים בדיקת ליניאריות – אם יש שני משתנים על סולם קוואזי-רווח ומעלה עושים פירסון – אם עושים זאת, הקשר יוצא פחות מדויק.
זאת מכיוון שבמדעי החברה מניחים שהקשרים הם ליניאריים מראש.

X משפיע על Y – X - בלתי תלוי Y - תלוי

· בבדיקה שעשינו נמצא כי הקשר הוא לא ליניארי ולכן אני צריך לחזור לספירמן.
עם זאת, לעולם לא נמצא קשר ליניארי מלא – אנשים הם דבר מורכב ותועות חברתיות הם דבר מורכב.
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הקשר כאן הוא לא ליניארי
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Correlations

	 
	 
	Beginning Salary
	Current Salary

	Beginning Salary
	Pearson Correlation
	1
	.880(**)

	 
	Sig. (2-tailed)
	.
	.000

	 
	N
	474
	474

	Current Salary
	Pearson Correlation
	.880(**)
	1

	 
	Sig. (2-tailed)
	.000
	.

	 
	N
	474
	474


**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

הקשר הוא מאוד חזק, חיובי, ומאוד מובהק

ככל שהקשר הוא ליניארי יותר – כך הקשר הוא חזק יותר.

קו רגרסיה

אם קיים בין שני משתנים קשר ליניארי מלא – נוכל לנבא, תמיד, את Y מתוך X (
· נעשה בדיקה זו רק על משתנים מסולם קוואזי רווח ומעלה – מתחת לכך אין ליניאריות.

Y = a+bx – נוסחת הקו הישר.
אם אני אציב על הנוסחה את Y אני אוכל לדעת את מידת הX – אם אני אדע שהקשר בין משהו לאחר הוא ליניארי. ניתן לדעת את האחר מהמשהו.

קו רגרסיה – מראה איך סביבו מתקבצות התצפיות במדגם. הקו שבממוצע כל תצפית קרובה אליו מאשר כל קו אחר.

A – קבוע קו הרגרסיה – נקודת החיתוך עם ציר הY
אם X שווה לאפס – Y=A ( בA מתחיל הקו.

B – שיפוע הקו. מראה כמה השיפוע תלול או מתון וגם אם השיפוע חיובי או שלילי.

כל פעם שנוסיף לX יחידה – Y ישתנה בהתאם.

קשר בין גיל למידת עושר – אם אני אדע שאיתי הוא בן 21 נוכל להציב זאת בנוסחה ולדעת מהו העושר (או החוסר עושר) של איתי.

(רגרסיה מרובעת - ניתן לראות משתנה אחד והקשר שלו עם עוד כמה משתנים אחרים.)

קשר בין מידת השכלה לבין אושר – 


Variables Entered/Removed(b)

	Model
	Variables Entered
	Variables Removed
	Method

	1
	Highest Year School Completed, Spouse(a= בלתי תלוי)
	.
	Enter


a  All requested variables entered.

b  Dependent Variable: General Happiness   מהו המשתנה התלוי = 

Model Summary

	Model
	Rמתאם מרובה = 
	R Square = עוצמה בריבוע
	Adjusted R Square = שונות מוסברת מתואמת
	Std. Error of the Estimate

	1
	.140(a)
	.015
	.018
	.585


a  Predictors: (Constant), Highest Year School Completed, Spouse

מתאם מרובה – מציג את עוצמת הקשר בין המשתנים על פי מדד פירסון.

בלי כיוון ורק עוצמה (תמיד יהיה חיובי).
עוצמה בריבוע – אחוז השונות המוסברת.

מכיוון שבמדעי החברה בודקים רק שני משתנים ויודעים כי תמיד שיש עוד משתנים שמשפיעים – מראה באופן יחסי, מתוך ההסברים האפשריים למידת האושר של בן אדם, 0.015 – (1.5%) מוסברים על ידי השכלה ( מעט מאוד.
· רק עליו נדווח.

שונות מוסברת מתואמת – הSPSS מוציא R2 מתואם – מראה עד כמה אנו יכולים להכליל את התוצאות שקיבלנו פה על האוכלוסיה כולה. עד כמה מודל הרגרסיה יכול להיות מוכל על האוכלוסיה כולה.


ANOVA(b)

	Model
	 
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F = מבחן המובהקות
	Sig. = המובהקות של המבחן

	1
	Regression
	5.350
	1
	5.350
	15.644
	.000(a)

	 
	Residual
	268.141
	784
	.342
	 
	 

	 
	Total
	273.491
	785
	 
	 
	 


a  Predictors: (Constant), Highest Year School Completed, Spouse

b  Dependent Variable: General Happiness

ANOVA – analyze of variance
ניתוח השונות – מציג לנו את מבחן המובהקות של המודל.

אם המודל מובהק ניתן לומר כי זה נכון לכל האוכלוסיה.

אם המודל לא מובהק – זה לא שווה כלום כי זה לא קשור לאוכלוסיה.

המובהקות של המבחן – צריכה להיות קרובה לאפס.

הF – צריך להיות שונה מאפס

= המודל מובהק

Coefficients(a)

	Model
	 
	Unstandardized Coefficients
	Standardized Coefficients
	t
	Sig.

	 
	 
	B
	Std. Error
	Betaהשיפוע לאחר שהועבר לציון תקן
	 
	 

	1
	(Constant)
	A=2.041
	.091
	 
	22.531
	.000

	 
	Highest Year School Completed, Spouse
	B=-.027
	.007
	-.140
	-3.955
	.000


a  Dependent Variable: General Happiness

טבלת מתאמים

מתוכה ניתן להוציא את נוסחת הרגרסיה הספציפית לקשר זה

בעמודה B – הראשון הוא  a והשני הוא b
נוסחת הרגרסיה – 

Y = 2.13-0.03X
beta – השיפוע לאחר שהועבר לציון תקן – 

הבטה הכי גדולה היא הבטה שמראה לי איך היא משפיעה על המשתנה התלוי.

· על כל תוספת שX השינוי של Y יהיה מושפע מהB
"מודל הרגרסיה לניבוי Y על ידי X יצא מובהק [f=23.5, p<0.01] השונו המוסברת היא 1.5%, והמשוואה המתוקננת היא Zy=betaZx. משוואת קו הרגרסיה היא Y = 2.13-0.03X." 
